
Liczenie wskaźników agregatowych przy braku wartości 
zmiennych diagnostycznych

Andrzej Sokołowski – Uczelnia Biznesu i Nauk Stosowanych „Varsovia”

Małgorzata Markowska – Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu







Zmienne do 
wskaźnika 
agregatowego







?





Lista zmiennych 
objaśniających



Nieudane próby

• Wieloraka regresja liniowa

• Regresja liniowa na zmiennych znormalizowanych

• Regresja liniowa bez zmiennych, które nie mają 
własności koincydencji

• Regresja na logarytmach



Opcja sensowna
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• Normalizacja teoretycznych wartości zmiennych 
diagnostycznych

• Wskaźnik agregatowy 𝑊𝑙 = 100
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Przedsiębiorstwa wykorzystujące sztuczną 
inteligencję w działalności produkcyjnej

Zmienna Ocena 
parametru

Błąd 
oceny

Wartość p

Wyraz wolny -1,309 0,540 0,0307

Środki trwałe na 1 mieszkańca 13,039 4,385 0,0108

Nakłady na B+R na 1 mieszk. -18,484 7,053 0,0212

Nakłady na B+R jako % PKB 8,440 3,143 0,0187

Se = 0,167



Zmienne diagnostyczne, dla których nie udało się zbudować 
modelu ze zmiennymi objaśniającymi z Rocznika 

• Redukcja kosztów związana z zastosowaniem Chmury Obliczeniowej

• Redukcja kosztów związana z zastosowaniem Sztucznej Inteligencji

• Zatrudnienie nowych, wysoko wykwalifikowanych specjalistów 
związane  z zastosowaniem Sztucznej Inteligencji

• Przedsiębiorstwa, których klient ma możliwość śledzenia on-line 
postępów realizacji indywidualnie komponowanego zamówienia



Redukcja kosztów związana z zastosowaniem 
Chmury Obliczeniowej 

Zmienna Ocena 
parametru

Błąd 
oceny

Wartość 
p

Wyraz wolny -2,687 0,490 0,0001

Redukcja kosztów przez Big Data 2,978 0,789 0,0021

Własne serwery do Chmury 2,124 0,515 0,0010

Se = 0,109
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r=0,951 (p=0,0000) Se=5,0

2019 rzecz = 10,4769+0,8074*x



Dziękujemy za uwagę


